			Conceptul de Firma de Exercitiu

„Da-i unui om un peste si va fi satul o zi întreaga, învata-l sa pescuiasca si va fi satul o viata întreaga.”
LAO TZU, filosof chinez
•Firma de exercitiu este o metoda interactiva si inovatoare de învatare care are în vedere abordarea aplicata a învatarii.
• Firma de exercitiu se adreseaza elevilor din învatamântul preuniversitar – profil Servicii, dar
si altor elevi/ cursanti care îsi dezvolta competenle antreprenoriale.
• Firma de exercitiu are drept scop dezvoltarea spiritului antreprenorial.
• Metoda vizeaza înfiintarea de firme virtuale dupa modelul firmelor reale.
Firma de exercitiu este o metoda didactica moderna si interactiva de succes în România, care are drept scop dezvoltarea spiritului antrepreorial al elevilor prin simularea proceselor dintr-o firma reala. Instruit într-un cadru atractiv, creativ si interactiv, tânarul va participa voluntar �si motivat la propria formare, dobândind competente esentiale ce îi vor usura insertia pe piata muncii. Întelegerea si aplicarea în mod optim a conceptului „firma de exercitiu” îi va putea oferi elevului o învatare activa, bazata pe practica, facilitându-i acestuia trecerea de la scoala la viata activa.

Obiective ale firmei de exercitiu:

• familiarizarea elevilor cu activitatile specifice firmei reale;
• simularea operatiunilor si a proceselor economice specifice mediului real de afaceri;
• perfectionarea limbajului specific afacerilor;
• dezvoltarea de competente necesare unui întreprinzator dinamic: gândire critica, luare de decizii,
asumarea responsabilita€ii, lucrul în echipa, initiativa, autoorganizare si autoevaluare a resurselor
individuale;
• facilitarea trecerii absolventilor de la scoala la viata activa si a adaptarii la nevoile pietei muncii.
Fiecare firma de exercitiu este structurata, ca si în activitatea practica, pe departamente:
· departamentul resurse umane, 
· secretariat, 
· marketing, 
· vânzari, 
· contabilitate s.a.m.d. 

Elevii lucreaza în cadrul departamentelor, desfasurând activitatile specifice acestora.
Pe lânga posibilitatea contactelor, la nivel national si international, un alt punct forte al firmei de exercitiu este simularea. Decizii gresite, care în viata reala de afaceri pot duce la periclitarea propriei întreprinderi, nu au în firma de exercitiu nici o consecinta economica reala. Ele sunt o parte importanta a experientei proprii a elevilor, un factor esential al procesului de învatare. Este indicat chiar sa se exerseze aceste situatii de esec posibile în economia reala, elevii fiind astfel pregatiti pentru solutionarea/ preîntâmpinarea lor.
Firmele de exercitiu nu apar pe piata firmelor de exercitiu ca întreprinderi perfecte. Profesorului  coordonator îi este încredintata sarcina de a decide, în mare parte, în ce masura firma pe care o coordoneaza se aseamana cu o firma adevarata. 

Evolutia conceptului „firma de exercitiu” în România

Introducerea metodei de învatare „firma de exercitiu” în învatamântul profesional si tehnic din România s-a realizat în perioada 2001 - 2004, prin proiectul ECONET, derulat în cadrul Pactului de Stabilitate pentru Europa de Sud-Est de catre Centrul National de Dezvoltare a Învatamântului Profesional si Tehnic (CNDIPT), Ministerul Educatiei, Cercetarii, Tineretului si Sportului în colaborare cu Ministerul Educatiei si KulturKontakt Austria.
În urma rezultatelor obtinute si a succesului înregistrat, la finalizarea proiectului, s-a luat decizia strategica de a implementa la nivel national aceasta metoda interactiva. Anul scolar 2006 – 2007 a adus extinderea utilizarii metodei firma de exercitiu la nivelul tuturor unitatilor de învatamânt profesional si tehnic, profil servicii, prin introducerea continuturilor specifice în curriculum-ul national (în baza OMEC 3172/2006).

	Parteneri

Activitatea din firmele de exercitiu presupune interactiunea acestora cu mediul extern (înregistrarea firmelor, activitati de încasari si plati, relatii financiare, activitati de personal, activitati de arbitraj, relationarea cu alte firme de exercitiu din tara si din strainatate etc.). Relationarea firmelor de exercitiu cu mediul extern este asigurata de catre centrala ROCT.
ROCT ofera serviciile de care firmele de exercitiu au nevoie pentru ca activitatea lor sa simuleze cât mai fidel activitatea dintr-o firma reala. ROCT îndeplineste  rolul de banca (pentru asigurarea circulatiei platilor) si rolul organismelor autoritatilor publice (Administratia Finantelor Publice, Casa de Asigurari de Sanatate, Casa de Pensii, Oficiul Registrului Comertului, Inspectoratul Teritorial de Munca, Curtea de Arbitraj).

Avantaje ale activitatii din firma de exercitiu

· pentru elev

Metoda de învatare „firma de exercitiu” reprezinta baza pentru o formare care satisface cerintele pietei muncii, cerinte aflate în concordanta cu standardele europene. Dobândirea de cunostinte prin aplicare practica dezvolta competente generale, specializate, dar si competente cheie. Elevul este instruit într-un cadru atractiv, creativ si interactiv si participa voluntar si motivat la propria formare.
Se adapteaza rapid la cerintele mediului de afaceri, se dezvolta personal, fiind motivat, hotarât si ambitios. Elevul îsi formeaza spiritul antreprenorial, îsi asuma riscuri si responsabilitati, pentru o piata a muncii aflata într-o continua schimbare.

· pentru professor

Metoda de învatare „firma de exercitiu” reprezinta baza perfectionarii profesionale continue si cadrul propice pentru dezvoltarea personala. Implicat într-un process de instruire cu finalitate clara si rapida, profesorul se adapteaza permanent la modificarile de proceduri,cerinte, strategii, fiind în pas cu cerintele unui învatamânt bazat pe performanta.

· pentru scoala

Metoda de învatare „firma de exercitiu” permite orientarea catre o oferta de scolarizare atractiva si care adauga valoare celei existente.
Ca mijloc de promovare pe plan local, national si international, metoda „firma de exercitiu” aduce un plus de credibilitate în reteaua scolara.
Oportunitatile încheierii de noi parteneriate în diverse domenii asigura o legatura puternica la nivel de comunitate.

· pentru agentii economici

Metoda de învatare „firma de exercitiu” reprezinta oportunitatea pentru agentii economici parteneri de a se implica direct în formarea viitorilor angajati, în vederea dezvoltarii acelor competente cerute pe piata muncii.
